

# Большевик

№ 13 (2353) | СРЕДА 4 ФЕВРАЛЯ 1942 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙБОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.  
Выходит 3 раза в неделю.

Красная армия непобедима, ибо она объединила миллионы трудовых крестьян с рабочими, которые научились теперь бороться, научились товарищеской дисциплине, не падают духом, закаляются после небольших поражений, смелее и смелее идут на врага, зная, что близко его поражение.

В. И. Ленин.

## ТЕПЛЫЕ ВЕЩИ—ВОИНАМ КРАСНОЙ АРМИИ

Красная Армия изо дня в день теснит немецко-фашистских захватчиков, нанося им удар за ударом. На значительной части фронта враг отступает, неся крупные потери в технике и в живой силе. Но враг еще не разгромлен. Он еще будет прилагать бешеные усилия для того, чтобы вновь взять в свои руки инициативу и попытаться добиться победы. Понадобятся еще месяцы упорной борьбы, напряжения сил всего советского народа для того, чтобы превратить частные поражения немцев в их общий разгром и сделать 1942 год годом решающей и полной победы над врагом.

Весь советский народ живет одной мыслью—все для фронта все для победы над врагом.

Ярким проявлением нашей помощи фронту является добровольная сдача теплых вещей для воинов Красной Армии. Население города, колхозов, совхозов и поселков нашего Лысковского района приняло широкое участие в обеспечении теплыми вещами Красной Армии. На 1 февраля 1942 г. рабочие, колхозники и интеллигенция нашего района в организованном порядке, добровольно сдали 109 полушубков, 56 меховых жилетов, 592 пары валенок, 301 пару меховых рукавиц, 216 шерстяных перчаток и варежек, 228 чулок и носок, 702 шапки-ушанки, 256 пар белья, 192 ватных куртки и шароваров, 191 фуражку и свитеров и сотни других теплых вещей.

Воодушевленные победой Красной Армии над фашизмом, трудящиеся нашего района с новой силой развертывают свое участие в обеспечении теплыми вещами нашей Красной Армии. За последние десять дней января на районный склад поступило больше 50 пар валенок большое количество кож и много других теплых вещей. Задача партийных, советских,

комсомольских и профсоюзных организаций района и всей общественности заключается в том, чтобы в этой активной и широкой помощи фронту мог принять участие каждый трудящийся.

Там, где руководители партийных, советских и других организаций поставили это дело по-государственному, сбор проходит на высоком политическом уровне, в нем принимает участие поголовно все население. Однако в таких сельсоветах, как Белозерихинском, Лысковском и Плотинском, в результате недооценки и самотека в этой работе, не все колхозники и интеллигенция до сих пор еще приняли участие во всенародной помощи нашей Красной Армии—в обеспечении ее теплыми вещами. В этом повинны руководители сельсоветов и колхозов.

В данный период проходят отчеты комиссий по сбору теплых вещей перед рабочими, колхозниками и интеллигенцией. Эти отчеты должны служить новым подъемом трудящихся района на участие в сдаче теплых вещей для Красной Армии.

Партийные организации и руководители организаций должны шире развернуть систематическую массово-политическую работу среди населения и добиться, чтобы рабочие, колхозники и интеллигенция приняли участие в обеспечении теплыми вещами Красной Армии.

Нет сомнения, что в ответ на победоносное наступление Красной Армии на многих участках фронта трудящиеся нашего района в ближайшие дни дадут дополнительно сотни и тысячи теплых вещей для защитников нашей любимой родины, беззаветно сражающихся на фронтах отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.

В. М. МАКАРОВ,  
секретарь РК ВКП(б).

## КОМСОМОЛЬЦЫ ПОМОГАЮТ

Комсомольская организация на совхозе «Друг крестьянина» активно помогает руководству совхоза в подготовке к весеннему севу.

Секретарь комсомольской организации Гарашова В. Н. и комсомольцы Круглова А. В., Маркова М. И. сортируют семена. На триере они отсортиро-

вали 1560 кг. семян за 5 часов работы. Комсомольская организация сформировала из молодежи посты по сбору золы в каждом доме. Зола засыпается в ящики.

Комсомольцы проводят сейчас большую работу по организации подарков Красной Армии к 24 годовщине.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 2 февраля

В течение 2 февраля наши войска на большинстве участков фронта продолжали вести наступательные бои против немецко-фашистских войск. На ряде участков фронта гитлеровцы переходили в контратаки, которые были отбиты. Противник понес большие потери в технике и особенно в живой силе. Несколько дней назад наши войска оставили г. Феодосию.

За 1 февраля уничтожено 11 немецких самолетов. Наши потери—3 самолета.

Наши корабли в Баренцовом море потопили 3 транспорта противника общим водоизмещением 8800 тонн.

За 1 февраля частями нашей авиации уничтожено 6 немецких танков, 170 автомашин с пехотой и грузами, 35 повозок с боеприпасами, 22 орудия с прислужкой, 9 зенитно-пулеметных точек, 3 миномета, автоцистерна с горючим, уничтожено и рассеяно до 2 батальонов пехоты противника.

За истекшую неделю с 25 по 31 января немецкая авиация потеряла 160 самолетов, из них в воздушных боях сбито 58 самолетов, зенитным огнем—17, на аэродромах противника уничтожено 85 самолетов. Наши потери за этот же период—39 самолетов.

Бойцы части, которой командует полковник Наумов (Западный фронт), 1 февраля выбили противника из населенного пункта П. Немцы бежали, оставив на поле боя более 300 трупов солдат и офицеров. На другом участке наши части, преодолевая упорное сопротивление противника, продвинулись вперед и захватили 6 орудий, 23 миномета, 14 пулеметов и 112 винтовок противника.

Наша авиационная часть, действующая на одном из участков Западного фронта, в результате успешного налета на вражеский аэродром в районе К., уничтожила 5 немецких транспортных самолетов «Юнкерс-52» и одну бензоцистерну.

Наша часть, действующая на одном из участков Южного фронта, за один день выбила немцев из нескольких населенных пунктов и захватила 11 орудий, 21 пулемет, 13 минометов, 3 автомашины и уничтожила 3 немецких танка. Немцы потеряли 1170 солдат и офицеров. На другом участке наши кавалерийские части истребили до 1 1/2 полков вражеской пехоты и захватили большие трофеи.

Связист Бажанов под пулеметным и минометным огнем противника исправлял линию связи. В решающий момент боя он вместе с пехотой пошел в атаку и в рукопашной схватке уничтожил 4 фашистов.

Партизанский отряд тов. Р., действующий в одном из районов Харьковской области, оккупированной немцами, за 2 месяца боевой деятельности уничтожил более 200 немецких солдат и офицеров и много различного вооружения противника. Ниже приводим отдельные выдержки из дневника командира отряда:

28 ноября. Совершили налет на село С., где находился карательный отряд немцев. Во время перестрелки выбили из строя 13 гитлеровских солдат, захватили трофеи.

29 ноября. Атаковали немцев в селе Г. Фашисты находились в дотах, которые мы забросали гранатами. Убито 70 фашистов.

7 декабря. Ночью ворвались в село В. и перебили 10 немцев, в числе их одного офицера.

17 декабря. В селе У. наш отряд вел бой с противником численностью в 40 человек. Лично я застрелил офицера и ефрейтора. Немцы понесли большие потери.

27 декабря. Выбили немцев из села П. и захватили миномет, 2 ящика снарядов и 20 мин. Из миномета открыли огонь по убегающему противнику.

Пленный фельдфебель 6 роты 239 полка 106 немецкой пехотной дивизии Вилли Мюллер заявил: «В роте из 175 солдат в строю осталось только 57. Конский состав дивизии

настолько истощен, что артиллерия вынуждена была при отступлении бросить свои орудия».

У убитого немецкого солдата Людвига найдено письмо следующего содержания: «Дорогой сын! Мы очень часто пишем тебе, но ответа не получаем. Почта не доходит или «теряется» для того, чтобы мы не знали об огромных потерях. «Война в России явилась для нас большим несчастьем. Нацисты привели нас к этому. Народ не может сказать ни слова. Он ослеп. Но придет, должен же прийти когда-нибудь час страшного пробуждения. Я тебе снова советую—скройся незаметно с фронта любым способом, где ты только сможешь это сделать. Заставь последовать твоему примеру твоих товарищей».

Захватив село Комсомольск, Печенежского района, Харьковской области, немцы выгнали всех жителей из домов на улицу, отняли у крестьян весь скот, все продовольствие и имущество. Всех, кто пытался протестовать против грабежа, немцы расстреливали и сжигали. Среди убитых: Ноженко Яков Демьянович, Ноженко Андрей Демьянович, Галич Николай Стефанович, Кобзов Василий Егорович, Корниенко Галина Игнатьевна, Галич Яков Михайлович и Батюк Марфа Андреевна. Гитлеровские бандиты схватили на улице села 4 детей в возрасте от 2 до 4 лет, заперли в подвал одного из домов и подожгли дом бутылками с горючей жидкостью. Дети погибли. Одну крестьянку фашисты бросили в пылающий дом. Уходя под ударами советских частей из села Комсомольск, немцы сожгли 150 домов.



Боец-коммунист [А. И. Кошелев (слева) бывший технолог Мытищинского завода и политрук П. Н. Александров бывший электротехник Московского метрополитена имени Кагановича на передовой линии огня (Можайское направление). Фото Д. Чернова и Л. Великжанина. Фотохроника ТАСС.

## Повседневнно готовиться к весеннему севу

Весенний сев и подготовка к нему требуют в нынешнем году больших усилий. Каждому члену колхоза приходится работать не только за себя, но и за товарищей, ушедших на фронт. Поэтому к севу надо готовиться серьезно сейчас. Много требуется работы от руководителей колхозов в обеспечение выполнения плана весеннего сева. В каждом колхозе должны быть приготовлены семена, проводиться заготовка и вывозка удобрений, ремонт машин, инвентаря, сбруи, расстановка рабочей и подготовка тягловой силы. Отсутствие любой «мелочи», строго организованного использования рабочей и тягловой силы повлечет большую затычку в севе и в худшем случае срыв плана весеннего сева. Успех в весеннем севе будут иметь те колхозы, руководители которых решительно поведут колхозников на преодоление трудностей военного времени.

Отдельные колхозы все еще не готовятся как следует к весеннему севу. В колхозе «Заря коммунизма», Никольского сельсовета, к сортированию семян, ремонту машин и сбруи, заготовке и вывозке удобрений еще не приступили. В этом колхозе не хватает семян: овса — 65 центи., картофеля — 20 тонн. Вследствие неправильного авансирования колхозников колхоз не имеет запаса других культур, за счет которого можно бы приобрести семена овса и картофеля. По этой же причине получился большой недостаток фуража для рабочего скота. Руководство колхоза о приобретенных семенах и фураже не думает,

надеется на помощь государства.

Председателю колхоза тов. Горину надо серьезно заняться вопросом подготовки к весеннему севу. Требуется, прежде всего, укрепить трудовую дисциплину.

Во всех колхозах Никольского сельсовета не занимают подготовкой крупного рогатого скота для использования его как тягловую силу. В колхозе «Колос» имеются три быка и теленка, которые могут служить большой вспомогательной силой в сельском хозяйстве, но обучать их только думают. Член этого колхоза М. П. Томаров имеет практический опыт в работе. Люди, умеющие работать на быках, есть и в других колхозах сельсовета. Надо немедленно поставить их на это дело. В отдельных колхозах Никольского сельсовета плохо работают кузнецы. В колхозе «Красный пахарь» кузница по нескольку дней бывает закрыта потому, что кузнец уходит домой, в Лысково, а правление колхоза оплачивает ему за прогуленное время.

Недостатки в подготовке к весеннему севу в отдельных колхозах Никольского сельсовета являются следствием отсутствия политической работы. Никольская парторганизация совершенно не помогает правлениям колхозов разрешать важные вопросы.

Вопросом подготовки к весеннему севу надо заниматься повседневно и по-деловому.

А. ШАГАЛОВ,  
инструктор Лыковского  
РК ВКП(б).

## Поможем освобожденным районам

С чувством огромной радости и удовлетворения встречает весь советский народ вести об освобождении наших городов и сел от фашистских варваров.

30 января Райкомом Союза работников неполных средних школ и райагитпунктом было созвано совещание директоров школ и руководителей культурно-просветительских учреждений города по вопросу организации конкретной помощи в восстановлении культурной жизни районов, пострадавших от варварского разграбления их фашистскими полчищами.

Совещание решило широко обсудить на собраниях педагогов и учащихся обращение горьковчан и делом помочь пострадавшим районам, создать условия для нормальных занятий школ, работы библиотек и других культурно-просветительских учреждений.

Все школы нашего района должны немедленно организовать работу по изготовлению и сбору, необходимых для школ освобожденных районов, книг, учебников и учебных пособий, а также по изготовлению необходимого учебного оборудования.

Вся советская интеллигенция

нашего района должна пересмотреть свои личные библиотеки и сделать свой вклад в помощь школам и библиотекам освобожденных районов.

В настоящее время ряд передовых коллективов, школ уже начал работу по комплектованию библиотек для освобожденных районов. Лысковский райагитпункт выделил свыше 200 экземпляров книг, парторганизация педучилища — 60 экземпляров, в средней школе № 1 собрано книг 68 экземпляров, не считая письменные принадлежности.

По инициативе работников Лысковской райбиблиотеки 8 февраля проводится сбор литературы среди населения города и среди читателей библиотеки.

Прекрасная инициатива отдельных коллективов должна быть подхвачена всеми учреждениями, партийными и комсомольскими организациями района, профколлективами.

Сделаем все возможное для того, чтобы в освобожденных нашей доблестной Красной Армией районах снова зацвела культурная жизнь!

По поручению совещания:  
Антонова, Акимова, Фокин

## ХОРОШИЙ УХОД

Хорошо идет работа на фермах в колхозе им. Ворошилова, Островского сельсовета. Здесь имеется три фермы: конотоварная, молочнотоварная и овцеводческая.

Конотоварная ферма в прошлом году дала для защиты родины 30 лучших рысаков. Сейчас имеется 12 жеребых маток и до 60 голов молодняка.

Особое внимание в колхозе уделяется уходу за конем. Конь всегда чист, во время паоен и накормлен. Конюхи В. Г. Кувшинов, И. М. Горшуннов и А. М. Сбитнев любят свое дело и со вниманием относятся к порученной им работе.

Благополучно прошел в колхозе отел. Весь молодняк здоров и сохранен полностью.

С. И. Буканин,  
д. Домашнее.

## ПРИВЛЕКАТЬ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

В дни отечественной войны лесозаготовкам уделяется исключительное внимание. Отдельные люди и даже руководители колхозов не хотят пониять значения лесозаготовок, не выходят на работу в лес, этим самым нарушают закон об обязательной трудовой повинности.

Прокуратурой Лыковского района за нарушение закона о трудовой повинности арестован и заключен под стражу 30 января 1942 г. гр-н дер. Петрихи, Гугинского сельсовета, Родионов М. И. Правление колхоза два раза назначало его на работу в лес, но он каждый раз не выезжал. Родионов пытался симулировать тем, что, якобы, у него испорчена рука. Врачебная комиссия установила, что Родионов здоров и физическую работу выполнять может. Симулянт Родионов М. И. привлечен к уголовной ответственности по статье 596 — УК. Следствие закончено и направлено в народный суд.

К уголовной ответственности привлекается председатель колхоза «Победа», Летневского сельсовета, Саранцев. Он не организовал колхозников на выполнение плана лесозаготовок, а наоборот, вопреки уставу сельхозартеля план заготовки и вывозки леса сдал другому колхозу на откуп за колхозный хлеб и на этом успокоился.

Бывают и такие случаи, что отдельные люди и бригады, проработав в лесу 5—6 дней, уезжают домой без всякого разрешения.

Руководители предприятий и учреждений обязаны рассматривать такие факты, как самовольный уход с работы и привлекать их к ответственности.  
Райпрокурор Зайцев.



## Подвиг комсомольца Щербана

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 27 января. (Спец. воен. корр. «Правды»). К переднему краю обороны участка, удерживаемого ротой тов. Латышева, мчался немецкий танк, стреляя из пушки и пулеметов. Фашистская машина быстро приближалась к окопам. Но никто из бойцов и командиров не растерялся.

Вызвав комсомольца тов. Щербана, командир роты приказал ему связками гранат уничтожить немецкий танк. Боец скрылся в заснеженных складах местности. Танк с грохотом мчался на героя. Взмах

руки, взрыв — и подбитая стальная громада застыла на месте.

Увидев гибель своей машины, фашисты направили против нашего бойца второй танк и до взвода стрелков. Бражеское кольцо сжималось, фашисты хотели живьем взять отважного красноармейца.

— Рус, сдавайся! — кричали немцы со всех сторон.

Очередная связка гранат полетела в гущу немцев. Несколько из них были уничтожены, остальные бежали.

В этом бою смертью храбрых пал комсомолец Щербак.

М. Мержанов.

## Чудовищные преступления немцев в селе Ксты

Чем ближе подходила Красная Армия к нашему району, тем чудовищней становились зверства фашистов. Они старались выместить свои неудачи на мирных жителях, на беззащитных женщинах, стариках и детях. Кровавые звери уже не удовлетворялись грабежом и насилием. Они зацелились целью поголовно истребить население захваченных сел.

Настало 9 января. Уже недалеко слышались орудийные залпы. Фашисты готовились к бегству, не выдерживая ударов Красной Армии. В этот день в село Ксты, Заевского сельсовета, Пеновского района, нагрянула банда эсэсовцев. Они врываются в каждую избу, вытаскивали женщин и стариков, кричали: «Идите на собрание!». Женщины хотели оставить детей дома, но гитлеровцы требовали, чтобы выходили решительно все. Было приказано нести даже грудных младенцев. Собирались везли к большому сараю на окраине села. Все это не сулило ничего доброго. По селу поднялся плач и крик.

Первыми подошли к сараю пять женщин с грудными ребятами. Палачи вырвали у матерей детишек и тут же прикончили их ударами прикладов. Потом застрелили женщин. У колхозницы Гараевой на руках был двухлетний сын, а две девочки — шести и семи лет — держались за ее подол.

— Мама! — кричали девочки. — Куда ты нас ведешь? Нас всех убьют...

Мать умоляла бандитов пощадить хотя бы детей, но слезы не трогали извергов. Эсэсовец вырвал у Гараевой сынишку и разбил ему голову о столб. Обоих девочек застрелил. Самое Гараеву подвергли диким мучениям, а потом расстреляли.

Все это походило на какой-то кровавый кошмар. Даже дикие звери неспособны так истязать свои жертвы, как истязали гитлеровцы мать Гараевой. Потом изверги подожгли сарай. Нестерпимый жар привел мать Гараеву в себя. Ощупью она выползла наружу. Это — единственный человек, оставшийся в живых в селе Ксты. Остальные 70 были зверски убиты и сожжены.

Из села Ксты палачи отправились на хутор Ионов, того же сельсовета. Здесь оставалось всего несколько жителей. Эсэсовцы решили расправиться и с ними. Они вытащили из избы мою 95-летнюю бабушку Палагею Евстигнеевну Смирнову и застрелили ее.

Невозможно перечислить всех страшных злодеяний, учиненных немцами в нашем районе. Только беспощадной метью можно отомстить оккупантам за их зверства.

Л. Волконский,  
г. Пено, Калининской области.

## Месть партизан

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 27 января. (Спец. воен. корр. «Правды»). В деревне П., Орловской области, была зверски замучена семья партизана П. Партизанам стало известно, что семью их товарища выдал староста Фролов, в прошлом — раскулаченный, судимый за контрреволюционную деятельность. Нособниками Фролова бы-

ли бывшие кулаки Фотий и Борисов.

Партизаны изловили всех троих предателей и по-одному перевели через линию фронта. Изменники родины были отданы в руки советского правосудия. Фролов, Фотий и Борисов приговорены к расстрелу. Приговор приведен в исполнение.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

ЛЫСКОВСКОЙ АРТЕЛИ «КРАСНАЯ ИГЛА»  
требуется бухгалтер на постоянную  
работу.

Предправления — НАУМОВА.